



25 ноября 2011 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 36 лет научной, практической, педагогической и общественной деятельности одному из ведущих терапевтов страны, доктору медицинских наук, профессору, чл.-корр. АН ВШ, чл.-корр. ЕАМН, заведующему кафедрой терапии Казанской государственной медицинской академии **Рафику Галимзяновичу Сайфутдинову**.

Рафик Галимзянович Сайфутдинов родился 25 ноября 1951 г. в г. Казани в семье военнослужащего. Окончив школу в г. Иркутске, в 1969 г. поступил на лечебный факультет Иркутского государственного медицинского института (ИГМИ). После завершения учебы в институте в 1975 г. его практическая, научная и педагогическая деятельность были связаны с кафедрой госпитальной терапии ИГМИ, руководимой академиком АМН СССР, зам. председателя СО АМН СССР, проф. Константином Рафаиловичем Седовым и Областной ордена «Знак Почета» клинической больницей г. Иркутска. С 1975—1976 гг. он работает врачом-интерном вышеуказанной больницы, а затем до 1978 г. — врачом кардиоревматологического отделения. В 1979 г. — младший научный сотрудник академической группы академика АМН СССР К.Р. Седова; с 1979 г. — ассистент кафедры госпитальной терапии ИГМИ, с 1987 г. — доцент, с 1991 г. — профессор этой же кафедры. В 1995—1999 гг. возглавляет кафедру внутренних болезней с курсами профпатологии, токсикологии и военно-полевой терапии Иркутского государственного медицинского университета.

В 1979 г. на базе Областной ордена «Знак Почета» клинической больницы им была организована уникальная лаборатория электронного парамагнитного резонанса (ЭПР) по исследованию парамагнитных центров в биологических тканях человека и их роли в патогенезе заболеваний и создано новое направление — ЭПР в медицине.

До 1999 г. он возглавлял лабораторию ЭПР, был членом ученого совета ИГМУ, НИИ хирургии ВСНЦ СО РАМН, членом специализированных советов по защите кандидатских и докторских диссертаций ИГМУ, НИИ хирургии ВСНЦ СО РАМН и Иркутского ГИДУВа, ведущим экспертом по Государственной научно-технической про-

грамме «Здоровье населения России». Рафик Галимзянович был главным гастроэнтерологом и президентом гастроэнтерологической ассоциации Иркутской области, членом правления Ассоциации терапевтов Иркутской области, членом комиссии по аттестации врачей при Иркутском областном отделе здравоохранения, членом обществ ISDE (International Society of Doctors for the Environment — Врачи за сохранение окружающей среды), ISEPR (International Society of Electron Paramagnetic Resonance — Международное общество по ЭПР), ESMRBM (European Society of Magnetic Resonance in Biology and Medicine — Европейское общество по магнитному резонансу в биологии и медицине), членом редакционной коллегии Сибирского журнала гастроэнтерологии и гепатологии (г. Томск). По совместительству был заведующим научно-диагностического отдела НИИ хирургии ВСНЦ СО РАМН. Был консультантом в Монгольской Народной Республике.

В 1982 г. на конкурсе молодых ученых ему вручена первая премия ОК ВЛКСМ имени академика АН СССР М.К. Янгеля. В 1984 г. награжден нагрудным знаком «Изобретатель СССР».

В 1984 г. Рафик Галимзянович защитил кандидатскую диссертацию в ВКНЦ АМН СССР по теме «Исследование свободных радикалов крови и ее компонентов у больных ишемической болезнью сердца», а в 1990 г. — докторскую диссертацию «Парамагнитные центры биологических жидкостей человека и их диагностическая и патогенетическая роль при некоторых заболеваниях внутренних органов» в Томском медицинском институте.

С 1999 г. по настоящее время профессор Сайфутдинов Рафик Галимзянович заведует кафедрой терапии ГБОУ ДПО «Казанская государственная медицинская академия» Минздравсоцразвития России.

Им опубликовано 523 работы, из них 77 в международной печати. Рафиком Галимзяновичем выпущено 7 монографий, 27 учебно-методических пособий, получено 16 авторских свидетельств и патентов на изобретения и 23 рацпредложения. Он редактор четырех сборников: III ежегодной научно-практической конференции «Актуальные вопросы медицинского обеспечения при чрезвычайных ситуациях и катастрофах» г. Иркутск, 1999; Республиканской научно-практической конференции, посвященной 3 000 000 000 т добычи нефти нефтяниками Татарстана «Роль и место методов реваскуляризации миокарда при острой коронарной патологии», г. Альметьевск, 2007; Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы в терапевтической практике» с международным участием, г. Казань, 2010; Всероссийской научно-практической конференции «Казанская школа терапевтов», посвященной 235-летию со дня рождения М.Я. Мудрова, г. Казань, 2011.

Профессор Р.Г. Сайфутдинов — член ученого совета КГМА, член диссертационных советов при Казанской государственной медицинской академии и Казанском государственном медицинском университете. Под его руководством выполнены 3 докторских и 24 кандидатских диссертаций.

Рафик Галимзянович является членом редколлегии журнала «Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология» (г. Москва), «Сибирский журнал гастроэнтерологии и гепатологии» (г. Томск), «Вестник современной клинической медицины» (г. Казань), «Сингапурская хирургия» (г. Чебоксары).

Активную позицию ученый занимает и в общественной жизни Татарстана, являясь председателем общества гастроэнтерологов РТ, главным гастроэнтерологом МЗ РТ и членом правления общества терапевтов РТ,

членом комиссии по аттестации врачей при МЗ РТ. С 2000 г. основную работу совмещает с должностью зам. главного врача по НИР МСЧ ОАО «Татнефть», помогая растить научные кадры для районов РТ.

Редколлегия журнала ВСКМ, сотрудники кафедры, ученики и коллеги желают Рафику Галимзяновичу дальнейших творческих успехов в его педагогической, профессиональной и научно-исследовательской деятельности, а также крепкого здоровья и долголетия.